

B1

三农参考周刊

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2016/4/12
星期二
本版责编/王平
每周二出版 B1-B8

我国保存农作物种质资源已超47万份

日前,笔者从中国农业科学院作物科学研究所召开的农作物种质资源保护与利用专项2016年度工作会议上获悉,截至2015年底,我国共保存各类农作物种质资源470295份,保存总量居世界第二位,其中国家种质库长期保存资源已突破40万份,达到404690

份,43个国家种质圃保存资源65605份。

据介绍,2015年,我国共收集引进农作物种质资源15968份,其中国外资源4166份。通过考察收集、国外引进和入库(圃)保存,增加了种质资源战略储备,进一步丰富库存种质资源的遗传多样性,促进了库(圃)保存资

源数量与质量的同步提升。通过精准鉴定,评价筛选出768份特性突出、有育种价值的种质资源,为种质分发供种奠定坚实的基础。

据悉,今年,我国农作物种质资源工作将继续做好农作物种质资源保护与利用专项和第三次全国种质资源普查收集工作。 龙新



育种专家热议中国杂交水稻种业“走出去”

建立境外育种站探索育种“本土化”

[先锋观点]

日前从海南陵水县举行的2016中国南繁论坛上了解到,世界主要水稻种植国杂交水稻种植面积占比一直较低,存在巨大的市场需求,中国杂交水稻大型种业基地——海南南繁育种基地和中国种业公司正积极探索杂交水稻国际化推广之路。“一带一路”和澜湄合作国家战略为杂交水稻“走出去”提供了巨大的政策机遇,但仍面临国际种业巨头垄断、热带地区推广技术不成熟、市场准入壁垒三大挑战。专家建议,通过建立境外育种站探索育种“本土化”,获得市场准入;与国外企业合资或参股,降低生产成本提高市场竞争力;利用好海南南繁育种基地热带特性,培育出适合热带市场推广的优质、多抗、广适、高产杂交水稻新组合。

详见>>>B3

[先锋观点]

□ 陈发明

近年来,农村低保政策发挥着越来越重要的作用,但其评定和发放过程中存在的问题也不容忽视。在具体操作中,“错保”“漏保”“骗保”现象时有发生,一些涉及贪腐行为的“关系保”“人情保”“回扣保”频频出现。分析后发现,既有群众对政策不了解、有关部门对执行过程监督不到位等原因,但根本还在于农村低保政策不完善,让人有机可乘。

因此,最低生活保障这张“民生网”,既要织牢,更要织密织细,必须进一步细化完善相关政策体系,查漏补缺,让财政投入的增量真正转化为困难群众获得感的增加。

首先,低保对象识别要更精准。保障对象的认定是低保政策的核心要素,目前出现的问题也多是对象识别不准造成的不公。所以,农村低保政策精细化完善的第一步就是精准识别保障对象。在这方面,可借助许多地区建立的精准扶贫大数据平台,将低保对象建档立卡,纳入该平台管理,准确、动态掌握信息,也可破解低保对象“易进难出”“只进不出”的难题。其次,保障标准评判要更科学。当前实行的农村低保四类保障标准中,很多地方的评判依据只有寥寥数语。要杜绝“问题保”复发,保障评判标准的设计要更加细化。除将因病、因残的具体病种和残疾程度列入认定标准外,还要在调研的基础上,根据困难家庭的实际情况,多设计一些可量化的具体标准,少一些模糊的评判依据。同时,建立跨部门、多层次、信息共享的救助申请家庭经济状况核对机制。第三,申领程序设定要更规范。目前,在农村低保申领过程中,尽管有“户申请—村上报—乡核准—县审批”的程序设计,但在实际操作中,由于监督缺位,村组干部话语权过大,不少地方出现了村干部越俎代庖、一手包办的现象。因此,有必要引入事前摸底调查、评定过程公示听证备案及事后定期核查、问责,使相关程序更规范。

当然,政策体系的整合也要更优化。“十三五”规划纲要指出,统筹推进城乡社会救助体系建设,完善最低生活保障制度,强化政策衔接,推进制度整合,确保困难群众基本生活。这也就意味着,要在现行标准的基础上,进一步细化完善相关政策,让长期无劳动能力的家庭获得更好的保障,也让短期困难的家庭通过精准扶持实现脱贫。

农村低保政策需精细化